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MEREVS¶EG ¶ES RUGALMASS¶AG A MAGYAR
NYUGD¶IJRENDSZERBEN1

SIMONOVITS ANDR¶AS
MTA KRTK KÄozgazdas¶ag-tudom¶anyi Int¶ezet, BME Matematikai Int¶ezet

A jelenlegi magyar nyugd¶³jrendszert a merevs¶eg ¶es a rugalmass¶ag kÄulÄonleges
kett}oss¶ege jellemzi: 1. megfelel}oen hossz¶u szolg¶alati id}o (pontosabban: jog-
viszony) eset¶en b¶armely n}o csÄokkent¶es n¶elkÄuli el}orehozott (az ¶altal¶anos kor-
hat¶ar el}ott indul¶o) nyugd¶³jat vehet ig¶enybe (N}ok40), ¶es 2. senki m¶asnak nem
j¶ar el}orehozott nyugd¶³j, m¶eg csÄokkentett sem. Czegl¶edi{Simonovits{Szab¶o{
Tir (2016) m¶ar empirikus ¶es elm¶eleti eszkÄozÄokkel elemezte a rendszer hib¶ait.
Ebben a cikkben h¶arom ir¶anyban fejlesztjÄuk tov¶abb kor¶abbi eredm¶enyeinket:
a) Analitikusan igazoljuk, hogy m¶eg a N}ok40-ben is el}ofordulhat, hogy kell}oen
kicsi f¶aradts¶agi egyÄutthat¶ok eset¶en a nÄovekv}o szolg¶alati id}o ¶es re¶alb¶er miatt
¶erdemes tov¶abb dolgozni, mint a minim¶alisan el}o¶³rt 40 ¶ev. b) A rugalmas
nyugd¶³jrendszer ¶altal¶aban el}onyÄosebb a t¶arsadalomnak, mint a merev. c) Ha
visszat¶erÄunk az ¶arkÄovet}or}ol a r¶eszben b¶erkÄovet}o (sv¶ajci) nyugd¶³jindex¶al¶ashoz,
akkor gyengÄul a tov¶abbdolgoz¶asi ¶erdekelts¶eg.

Kulcsszavak: el}orehozott nyugd¶³j, csÄokkent¶es n¶elkÄul (merev), csÄokkentett
(rugalmas), N}ok40, nyugd¶³jindex¶al¶as. JEL sz¶am: H55

1 Bevezet¶es

Az ut¶obbi ¶evtizedekben a 60 ¶eves korban v¶arhat¶o ¶elettartam jelent}os meghosz-
szabbod¶asa miatt vil¶agszerte el}ot¶erbe kerÄult az ¶atlagos nyugd¶³jba vonul¶asi
¶eletkor emel¶ese. Ennek legegyszer}ubb m¶odja az ¶altal¶anos nyugd¶³jkorhat¶ar nÄo-
vel¶ese, de hozz¶atartozik a minim¶alis korhat¶ar emel¶ese is. A legtÄobb orsz¶agban
az ¶altal¶anos ¶es a minim¶alis korhat¶ar kÄozÄott tÄobb ¶ev kÄulÄonbs¶eg van, ¶es a kÄoztÄuk
l¶ev}o ¶eletkorban nyugd¶³jba vonul¶okat levon¶as s¶ujtja (rugalmas el}orehozott
rendszer). Figyelemre m¶elt¶o, hogy a szigor¶³t¶ast enyh¶³tend}o, sz¶amos orsz¶agban
kedvezm¶enyt adnak a hossz¶u (35{40{45 ¶evnyi) szolg¶alati idej}u dolgoz¶oknak,
sz¶els}o esetben semmilyen levon¶as sem vonatkozik a nyugd¶³jukra (merev rend-
szer). Egy¶eb m¶as forr¶asok mellett a klasszikus Gruber{Wise szerk. (1999)
kÄotet ny¶ujt gazdag empirikus ¶attekint¶est a k¶erd¶eskÄorr}ol.

Ismert, hogy 2011 ¶ota Magyarorsz¶agon minden n}o, akinek legal¶abb 40
¶eves jogviszonya van, ¶eletkort¶ol fÄuggetlenÄul, csÄokkent¶es n¶elkÄuli el}orehozott
nyugd¶³jat vehet ig¶enybe. 2012 ¶ota viszont teljesen megsz}unt a N}ok40-en

1E-mail: simonovits.andras@krtk.mta.hu. H¶al¶as vagyok G¶al R¶obert Iv¶annak, aki a
cikkben szerepl}o k¶erd¶esekre ¶evekkel ezel}ott felh¶³vta a ¯gyelmem; ¶es k¶et n¶evtelen lektornak,
aki gondos megjegyz¶eseikkel jav¶³tott a cikken. A kutat¶ast az OTKA K 108668 sz¶am¶u
p¶aly¶azata t¶amogatta. Be¶erkezett: 2017. j¶unius 9.
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k¶³vÄuli el}orehozott nyugd¶³j { csÄokkentve vagy csÄokkent¶es n¶elkÄul. T¶arsszerz}okkel
¶³rt kor¶abbi ¶³r¶asomban (Czegl¶edi{Simonovits{Szab¶o{Tir, 2016) tÄobb oldalr¶ol
megvil¶ag¶³tottuk a kett}os rendszer m¶elt¶anytalans¶ag¶at ¶es rossz hat¶ekonys¶ag¶at:
a) egyesek csÄokkent¶es n¶elkÄuli nyugd¶³jjal nagyon hamar nyugd¶³jba vonulhat-
nak, m¶asok a meredeken emelked}o (1995-ben m¶eg csak 55, 2022-ben m¶ar
65 ¶eves) ¶altal¶anos nyugd¶³jkorhat¶ar kÄozel¶ebe ¶erve, csÄokkentett nyugd¶³jjal sem;
b) a kimenetel kÄozgazdas¶agilag indokolhatatlan m¶ert¶ekben elt¶er az egy¶eni
optimumok egyÄuttes¶et}ol.

Els}o l¶at¶asra azt gondolhatn¶ank, hogy a N}ok40 hatalmas kedvezm¶eny¶enek,
tudni illik a 2013-ban ¶erv¶enyes 62 ¶eves ¶altal¶anos korhat¶ar helyett m¶ar 58{60
¶evesen is csÄokkent¶es n¶elkÄuli nyugd¶³jat lehet ¶elvezni, senki sem tud ellen¶allni.
Ez azonban nem teljesen igaz. Eml¶³tett cikkÄunk 6. t¶abl¶azat¶ab¶ol leolvashat¶o,
hogy 2013-ban a kedvezm¶enyezettek kb. 10 sz¶azal¶eka 1 ¶evvel tov¶abb dolgo-
zott, mint ami a 40 ¶eves jogviszony megszerz¶es¶ehez kellett volna. (Ez szol-
g¶alati id}oben ak¶ar 6 ¶ev is lehetett.) De nyitva hagytuk, hogy 40 ¶eves jogvi-
szonnyal mi¶ert ¶erdemes valakinek a N}ok40 ellen¶ere tov¶abb dolgozni, ahogyan
ezt az ONYF kÄulÄonbÄoz}o ¶eves statisztikai ¶evkÄonyvei gazdagon adatolj¶ak. Ezt
az elemz¶esi hi¶anyoss¶agot pr¶ob¶alom cikkem els}o fel¶eben p¶otolni.

A lehet}o legegyszer}ubb, de m¶egsem egyszer}u szabv¶anyos neoklasszikus
modellt ¶all¶³tjuk fÄol, ahol a dolgoz¶o az ¶eletp¶alya-hasznoss¶ag¶at maximaliz¶alva
dÄont arr¶ol, h¶any ¶eves korban megy nyugd¶³jba. A tÄomÄors¶eg kedv¶e¶ert eltekin-
tÄunk att¶ol a mesterk¶elt szab¶alyt¶ol, amely a szolg¶alati id}o helyett a szakmun-
k¶as- ¶es f}oiskolai ¶eveket kiz¶arva, a gyakran rÄovidebb jogviszony bevezet¶es¶evel
pr¶ob¶alja meg sz}uk¶³teni a jogosultak kÄor¶et. FeltesszÄuk, hogy minden param¶e-
ter¶ert¶ek (f¶aradts¶agi param¶eterek, j¶arul¶ekkulcs, szolg¶alati id}osk¶ala meredeks¶e-
ge, m¶alusz/b¶onusz egyÄutthat¶o, index¶al¶asi s¶uly) id}oben ¶es ¶eletkorban ¶alland¶o.
Kiindul¶askor a jelenlegi re¶al¶ert¶ektart¶o index¶al¶asi rendszert felt¶etelezzÄuk. El-
m¶eletileg igazoljuk, hogy m¶eg a 40 ¶eves jogviszony ut¶an j¶ar¶o, csÄokkent¶es
n¶elkÄuli el}orehozott, rÄoviden merev nyugd¶³jrendszer eset¶en sem felt¶etlenÄul
c¶elszer}u minden \¶erdemes" n}onek 40 ¶ev ut¶an nyugd¶³jba vonulni, hiszen a
nyugd¶³jba vonul¶asi kor nÄovel¶esekor a szolg¶alati id}on ¶es a nÄovekv}o re¶alb¶eren
keresztÄul n}o a kezd}o- ¶es a k¶es}obbi nyugd¶³j re¶al¶ert¶eke. Emellett emelkedik
az ¶eletp¶alya jÄovedelem, mellesleg az ¶allam sz¶am¶ara javul az ¶eletp¶alya egyen-
leg. Az ¶eletp¶alya-hasznoss¶ag el}ojelv¶altoz¶asa azonban fÄugg a munka okozta
¶alland¶o ¶es korral nÄovekv}o f¶aradts¶agt¶ol: lassabban nÄovekv}o f¶aradts¶ag¶ert¶ek
eset¶en ak¶ar az ¶altal¶anos nyugd¶³jkorhat¶arig is c¶elszer}u dolgozni, gyorsabban
nÄovekv}o f¶aradts¶agn¶al a lehet}o leghamarabb c¶elszer}u nyugd¶³jba vonulni.

B¶ar a modell er}osen tapad a jelenlegi magyar nyugd¶³jrendszerhez, meg-
felel}o v¶altoztat¶asok mellett alkalmazhat¶o a m¶as orsz¶agokban is ¶erv¶enyesÄul}o
¶un. szeniorit¶asi nyugd¶³jak elemz¶es¶ere. Ett}ol a lehet}os¶egt}ol azonban most
eltekintÄunk.

¶Ir¶asunk m¶asodik fel¶eben, t¶enyellent¶etes kieg¶esz¶³t¶esÄunkben megmutatjuk,
hogy megfelel}o m¶ert¶ekben csÄokkentett (rugalmas) el}orehozott nyugd¶³j eset¶en
a n}ok j¶oval tov¶abb dolgozn¶anak, mint a csÄokkent¶es n¶elkÄuli (merev) rendszer-
ben, esetenk¶ent az ¶altal¶anos korhat¶ar fÄolÄott is. Ugyanakkor bel¶atjuk, hogy
ha a nyugd¶³jindex¶al¶as legal¶abb r¶eszlegesen ¯gyelembe veszi a b¶ernÄoveked¶est
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(p¶eld¶aul a 2000{2009 kÄozt alkalmazott sv¶ajci index¶al¶as), akkor gyengÄul a
kedvez}o hat¶as.

Term¶eszetesen mind a n¶egy esetben nagyon leegyszer}us¶³tett sz¶am¶³t¶asokr¶ol
van sz¶o, amelyek a val¶os¶agra csak ¶ovatosan alkalmazhat¶ok. A m¶ar eml¶³tett
egyszer}us¶³t¶eseken t¶ul m¶eg eltekintÄunk a kÄovetkez}okt}ol: a) tÄoredezett munka-
viszonyt¶ol (Augusztinovics{KÄoll}o, 2007), amelyben a szolg¶alati id}o hossza j¶o-
val elmarad a lehets¶egest}ol (e n¶elkÄul pedig ¶erthetetlen a kett}oss¶eg); b) az ¶eves
hasznoss¶agok lesz¶am¶³tol¶as¶at¶ol, c) a nyugd¶³jba vonul¶as ut¶ani ¯zetett munka-
v¶egz¶est}ol ¶es mindenekel}ott d) a hirtelen szab¶alyv¶altoz¶asok okozta bizonyta-
lans¶agt¶ol, amely gyakran a lehet}o legkor¶abbi visszavonul¶asra k¶eszteti a ma-
gyar dolgoz¶okat.

A cikk szerkezete a kÄovetkez}o. A 2. szakaszban a merev el}orehozott nyug-
d¶³jrendszert elemezzÄuk, a 3. szakaszban pedig rugalmas megfelel}oj¶et. A 4. sza-
kasz a r¶eszben b¶erkÄovet}o index¶al¶as hat¶as¶at vizsg¶alja. Az 5. szakasz levonja a
kÄovetkeztet¶eseket. A fÄuggel¶ekben ismertetjÄuk a 2015. ¶evi adatokat a N}ok40
programbeli jogviszonyr¶ol ¶es szolg¶alati id}or}ol.

2 Merev el}orehozott rendszer

Ebben a szakaszban a merev el}orehozott nyugd¶³jrendszert vizsg¶aljuk. Ez nem-
csak a haz¶ankban jelenleg ¶erv¶enyes N}ok40-et jelenti, hanem m¶as orsz¶agokban
is m}ukÄod}o merev rendszert: ha valaki el¶eg hossz¶u ideig dolgozott, akkor az
¶altal¶anos korhat¶ar (R¤) alatt, csÄokkent¶es n¶elkÄuli j¶arad¶ekkal nyugd¶³jba vonul-
hat.

Legyen L a munk¶aba ¶all¶asi ¶eletkor ¶es So a kritikus szolg¶alati id}o hossza,
amelyt}ol kezdve csÄokkent¶es n¶elkÄuli nyugd¶³j j¶ar. Az egyszer}us¶eg kedv¶e¶ert el-
tekintÄunk a szeniorit¶asi b¶eremelked¶est}ol. A csÄokkent¶es n¶elkÄuli, merev el}o-
rehozott nyugd¶³j eset¶en egy dolgoz¶o m¶ar Ro = L + So < R¤ ¶eletkorban
nyugd¶³jba mehet, az akkori wo = 1 brutt¶okereset ¶es a r¶avet¶³tett j¶arul¶ekkulcs
¿ > 0, kieg¶esz¶³t}o kulcsa ¿̂ = 1 ¡ ¿ , akkor a nyugd¶³j bo = ¿̂¯o, (ahol ¯o a kri-
tikus szolg¶alati id}onek megfelel}o nett¶o helyettes¶³t¶esi ar¶any), ennek re¶al¶ert¶ek¶et
¶elete v¶eg¶eig kapja.

Mi tÄort¶enik, ha a dolgoz¶o nem ¶el azonnal a kedvezm¶ennyel? A dinamikus
re¶alb¶er-nÄoveked¶es¶ere ¶es a szolg¶alati id}o meghosszabb¶³t¶as¶ara ¶ep¶³tve, R ¶eletkorig
tov¶abb dolgozik, legfeljebb a norm¶al nyugd¶³jkorhat¶arig (R¤). (Az ¶altal¶anos
korhat¶arn¶al tov¶abb dolgoz¶ok b¶onuszt kapnak, ezzel csak a 3. szakaszban fog-
lalkozunk.) Legyen g > 1 az ¶evi re¶alb¶er-nÄoveked¶esi szorz¶o (= 1 + nÄoveked¶esi
Äutem), ° a szolg¶alati id}osk¶ala meredeks¶ege. Ekkor a kezd}o ¶es egyben folyta-
tott nyugd¶³j k¶eplete

b(R) = ¿̂ °(R ¡ L)gR¡Ro

; Ro · R · R¤ : (1)

Nem vizsg¶aljuk az S < So ¶es az S > Smax esetet, mert a magyar rendszerben
ilyenkor tÄor¶es van a k¶epletben.

SzÄuks¶egÄunk lesz az Ro-ben v¶arhat¶o ¶elettartamra: D > Ro, ¶es ¯gyel-
men k¶³vÄul hagyjuk, hogy a dolgoz¶o meghalhat az (Ro; R¤) id}oszakban, egy-
ben Äozvegyi nyugd¶³jat hagyva t¶ul¶el}o f¶erj¶ere. Bany¶ar (2011) ¶es Simonovits
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(2012) cikkÄunkben foglalkoztunk ezzel az ¶altal¶anosabb esettel, s}ot kit¶ertÄunk
arra a k¶erd¶esre is, hogy min¶el k¶es}obb megy nyugd¶³jba valaki, statisztikusan
ann¶al tov¶abb ¶el. Figyelmen k¶³vÄul hagytuk azonban a merev nyugd¶³jrendszer
k¶erd¶es¶et { dolgozatunk t¶argy¶at.

A tov¶abbdolgoz¶as hat¶as¶at legegyszer}ubben az Ro-t}ol sz¶am¶³tott nett¶o jÄo-
vedelemmel m¶erjÄuk:

I(R) =
R¡1X

a=Ro

¿̂ ga¡Ro

+ (D ¡ R)b(R); ahol Ro · R · R¤ : (2)

A m¶ertani sor Äosszegk¶eplet¶et ¶es az (1) nyugd¶³jk¶epletet haszn¶alva, (2)-re z¶art
k¶epletet kapunk:

I(R) = ¿̂
gR¡Ro ¡ 1

g ¡ 1
+ ¿̂ °(D ¡ R)(R ¡ L)gR¡Ro

: (3)

Az els}o tag az R nyugd¶³jba vonul¶asi ¶eletkor nÄovekv}o fÄuggv¶enye, a m¶asodik
viszont csÄokken}o, mert empirikus adatok szerint R > (D+L)=2 = 50 teljesÄul
a relev¶ans szakaszon. A k¶et tag Äosszeg¶enek v¶altoz¶asa elvben bizonytalan, a
gyakorlatban azonban nÄovekv}o.

Felvet}odik, hogy milyen a j¶arul¶ekok ¶es a j¶arad¶ekok ¶eletp¶alya-egyenlege.
Itt m¶ar a teljes feln}ott ¶eletp¶aly¶at kell tekinteni. KÄonny}u bel¶atni, hogy az R
¶eletkorban nyugd¶³jba vonul¶o dolgoz¶o egyenlege

z(R) = ¿
R¡1X

a=L

ga¡Ro ¡ (D ¡ R)b(R) : (4)

Ism¶et a m¶ertani sor Äosszegk¶eplet¶et ¶es az (1) k¶eplet¶et alkalmazva, (4) z¶art
alakja

z(R) = ¿
gR¡Ro ¡ gL¡Ro

g ¡ 1
¡ ¿̂°(D ¡ R)(R ¡ L)gR¡Ro

: (5)

A ¿ j¶arul¶ekkulcs ¶ert¶ek¶et ¶ugy hat¶arozzuk meg, hogy az (5)-beli ¶eletp¶alya-
egyenleg az ¶altal¶anos korhat¶aron nulla legyen: z(R¤) = 0. Ebb}ol a norm¶alis
j¶arul¶ekkulcs

¿¤ =
°(D ¡ R¤)(R¤ ¡ L)

°(D ¡ R¤)(R¤ ¡ L) + (1 ¡ gL¡R¤)=(g ¡ 1)
: (6)

L¶atni fogjuk, hogy a dolgoz¶ok ¶altal¶aban az ¶altal¶anos korhat¶ar alatt vonulnak
nyugd¶³jba, ez¶ert az ¶eletp¶alya-egyenlegÄuk negat¶³v. Ezt ¯gyelembe kell venni
a rendszer ¶ert¶ekel¶es¶eben, de cikkÄunk csak jelzi ezt a probl¶em¶at.

A j¶ol¶eti elemz¶esben c¶elszer}u hasznoss¶agokkal sz¶amolnunk. A legegyszer}ubb
hasznoss¶agfÄuggv¶enyt v¶alasztva: u(x) = log x a fogyaszt¶asi hasznoss¶ag, » > 0
az ¶eves munka ¶alland¶o ¶es ´ > 0 a hat¶arf¶aradts¶aga (¶eletkort¶ol fÄuggetlen).
(Kor¶abbi modelljeinkben az egyszer}us¶eg kedv¶e¶ert ¶altal¶aban eltekintettÄunk a
hat¶arf¶aradts¶agt¶ol, ez¶ert a dolgoz¶o ak¶ar ¶elete v¶eg¶egig is dolgozhatott volna.)
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A hat¶arf¶aradts¶ag csak Ro fÄolÄott l¶ep be, erre utal az ¶eves f¶aradts¶agi haszon-
veszt¶esben als¶o indexben elhelyezett, pozit¶³v r¶eszt jelz}o + jel: ¡»¡´(a¡Ro)+.
Az egyszer}us¶eg kedv¶e¶ert lesz¶am¶³tol¶ast kihagyva, egyszer}uen Äosszeadva az ¶eves
hasznoss¶agokat,

U(R) =
R¡1X

a=L

[log(¿̂ga¡Ro

) ¡ » ¡ ´(a ¡ Ro)+] + (D ¡ R) log b(R) : (7)

ÄOsszevon¶assal: U(R) = U1(R) + U2(R), ahol

U1(R) = (R ¡ L) log ¿̂ +
(L + R ¡ 2Ro ¡ 1)(R ¡ L)

2
log g ¡

¡ »(R ¡ L) ¡ ´
(R ¡ Ro)(R ¡ Ro + 1)

2

(8)

¶es
U2(R) = (D ¡ R)[log ¿̂ + log ° + log(R ¡ L) + (R ¡ Ro) log g] : (9)

Szavakban: az ¶eletp¶alya-hasznoss¶ag els}o tagja a munk¶aval tÄoltÄott ¶evek fo-
gyaszt¶asi hasznoss¶aga m¶³nusz a munka f¶aradts¶ag¶anak Äosszege, a m¶asodik
tagja a nyugd¶³jas ¶evek fogyaszt¶asi hasznoss¶aga.

M¶ar a bevezet¶esben eml¶³tettÄuk, hogy hi¶aba tÄorekedtÄunk a lehet}o legegy-
szer}ubb modell megalkot¶as¶ara, a legfontosabb von¶asok stiliz¶alt ¯gyelembe
v¶etel¶evel is olyan bonyolult modellt kaptunk, hogy numerikus elemz¶esre k¶eny-
szerÄultÄunk. Egyetlen kiv¶etel, amikor az empirikusan legfontosabb esetet akar-
juk megvizsg¶alni: mikor ¶erdemes egy ¶evet r¶adolgozni a minimumra, azaz
U(Ro + 1) > U(Ro)? Behelyettes¶³tve az egyenl}otlens¶eg mindk¶et oldal¶ara a
(7) (illetve (8)-(9)) hasznoss¶agfÄuggv¶enyt ¶es egyszer}us¶³tve:

¡» ¡ ´ + log g + (D ¡ Ro ¡ 1)[log g + log ° + log(Ro + 1 ¡ L)] >

> (D ¡ Ro)[log ° + log(Ro ¡ L)] :
(10)

Bevezetve a ³ = » + ´ jelÄol¶est ¶es rendezve a (10) egyenl}otlens¶eget:

³ < (D¡Ro) log g+(D¡Ro¡1) log(Ro+1¡L)¡log °¡(D¡Ro) log(Ro¡L) :
(11)

Kvalitat¶³ve: min¶el gyorsabb a re¶alb¶er-nÄoveked¶es Äuteme, ¶es min¶el kisebb egy
szolg¶alati ¶ev jutalma, ann¶al nagyobb Äosszf¶aradts¶ag mellett is ¶erdemes leg-
al¶abb egy ¶evet r¶adolgozni a minim¶alisn¶al.

Ahhoz, hogy sz¶amszer}us¶³tsÄuk k¶epleteinket, meg kell m¶eg adni az eddig
bevezetett param¶eterek hazai ¶ert¶ek¶et. L = 18, So = 40, R¤ = 63 (2016-ban),
Smax = 50, D = 78, ° = 0;02 a relev¶ans szakaszon. M¶ers¶ekelt re¶alb¶er-
nÄoveked¶essel sz¶amolunk: g = 1;02. A norm¶alis j¶arul¶ekkulcs a m¶odos¶³tott (6)
szerint ¿¤ = 0;314. El}oszÄor sz¶amszer}us¶³tjÄuk a (11) fels}o korl¶atot: ¹³ = 1;088.

Szeml¶eltet¶esk¶ent egy Äonk¶enyesen v¶alasztott » = 0;883 < ¹³ ¶es h¶arom ´
¶ert¶ekkel sz¶amolunk; kÄozepesen f¶arad¶o: ´(2) = ¹³ ¡ » ¶eppen az az ¶ert¶ek, ahol
kÄozÄombÄos, hogy a dolgoz¶o tov¶abbdolgozik-e m¶eg egy ¶evet vagy sem. A lassan
f¶arad¶o: ´(1) = ´(2) ¡ 0;1; ¶es gyorsan f¶arad¶o: ´(3) = ´(2) + 0;1.
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Mivel a hasznoss¶agfÄuggv¶eny numerikus ¶ert¶eke Äonk¶enyes, ez¶ert a j¶ol¶eti
Äosszehasonl¶³t¶asban relat¶³v hat¶ekonys¶aggal ¶erdemes sz¶amolni. Az R ¶eletkori
nyugd¶³jba vonul¶asi dÄont¶es "(R) relat¶³v hat¶ekonys¶aga Ro-belihez k¶epest az a
pozit¶³v val¶os sz¶am, amellyel megszorozva az Ro-beli nyugd¶³jba vonul¶o kere-
set¶et, megkapjuk az ¶uj ¶eletp¶alya-hasznoss¶agot. K¶epletben:

U [R; 1] = U [Ro; "(R)] : (12)

Ehhez szÄuks¶egÄunk lesz a nem egys¶egnyi wR keresetre sz¶am¶³tott hasznoss¶ag-
fÄuggv¶enyre, illetve k¶etszeres¶ere:

2U [R; wR] = (L + R ¡ 2Ro)(R ¡ L) log g + 2(R ¡ L)(log(¿̂wR) ¡ ») ¡
¡ ´(R ¡ Ro)(R ¡ Ro + 1) + 2(D ¡ R)[log(¿̂wR) + log b(R)] :

Behelyettes¶³tve a hat¶ekonys¶ag (12) de¯n¶³ci¶oj¶aba:

(L + R ¡ 2Ro ¡ 1)(R ¡ L) log g ¡
¡ 2(R ¡ L)» ¡ ´(R ¡ Ro)(R ¡ Ro + 1) + 2(D ¡ R)[log(¿̂wR) + 2 log b(R)] =

= (L ¡ Ro ¡ 1)(Ro ¡ L) log g ¡
¡ 2(Ro ¡ L)» + 2(D ¡ Ro) log b(Ro) + 2(D ¡ L)" :

Innen log ", azaz " kisz¶am¶³that¶o adott param¶eter¶ert¶ekekre.
Az 1. t¶abl¶azatban 58-r¶ol ¶evenk¶ent 63 ¶evre nÄovelve a nyugd¶³jba vonul¶asi

kort (a magyar nyugd¶³jszab¶aly a szolg¶alati id}ot ¶es a keresetnÄovel¶est csak ¶eves
felbont¶asban veszi ¯gyelembe), a nett¶ojÄovedelem Äosszege az Ro ¶evi egys¶egnyi
brutt¶okeresetben kifejezve 11,7-r}ol 14,6 egys¶egre n}o, mikÄozben az egyenleg
¡2;4-r}ol 0-ra n}o. A h¶aromf¶ele f¶aradts¶ag¶ert¶ek eset¶en h¶aromf¶elek¶epp alakul
a hat¶ekonys¶ag (a maximum d}oltve). Lassabb f¶aradts¶agra a hat¶ekonys¶ag 59
¶eves korban ¶eri el a maximum¶at, kÄozepes f¶aradts¶agra stagn¶al¶as ut¶an lassan
csÄokken, m¶³g gyors f¶aradts¶agn¶al azonnal er}osen csÄokkenni kezd, az ¶altal¶anos
korhat¶aron m¶ar 7 sz¶azal¶ekkal kisebb, mint kezdetben.

Nyugd¶³jba- Csonk¶³tott
vonul¶asi ¶eletp¶alya- Lass¶u KÄozepes Gyors
¶eletkor Nyugd¶³j jÄovedelem Egyenleg f¶arad¶as
R 100b(R) I(R) z(R) 100"(1) 100"(2) 100"(3)

58 54,9 11,7 ¡2,4 100,0 100,0 100,0
59 57,4 12,3 ¡2,0 100,1 100,0 99,8
60 59,9 12,9 ¡1,6 100,0 99,5 99,0
61 62,6 13,5 ¡1,1 99,6 98,6 97,6
62 65,3 14,0 ¡0,6 98,9 97,2 95,6
63 68,2 14,6 ¡0,0 97,9 95,5 93,1

1. t¶abl¶azat. Tov¶abbdolgoz¶as: merev rendszer ¶es ¶arindex¶al¶as

3 Rugalmas nyugd¶³jrendszer ¶es nyugd¶³jinde-
x¶al¶as

Ebben a szakaszban megvizsg¶aljuk, hogyan hat a rendszerre a rugalmas kor-
hat¶ar bevezet¶ese, ahol a nyugd¶³j el}orehoz¶asa csÄokkenti a nyugd¶³jj¶arad¶ekot, a
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tov¶abbdolgoz¶assal szimmetrikusan nÄoveli. Az el}orehozott kezd}onyugd¶³j ¶eves
csÄokkent¶es¶et/nÄovel¶es¶et (m¶alusz/b¶onusz) ± > 0 jelÄoli. K¶epletben:

b(R) = ¿̂ °(R ¡ L)gR¡Ro

[1 + ±(R ¡ R¤)] : (13)

Numerikus sz¶am¶³t¶asainkban ± ¶ert¶ek¶et a t¶enyleges 0,06 helyett ¶ovatoss¶ag-
b¶ol 0,04/¶evnek vesszÄuk. (¶Erdekes, hogy a hazai szab¶alyoz¶asban itt az ¶evesn¶el
j¶oval ¯nomabb beoszt¶as ¶erv¶enyes, havi 0,5 = ¶evi 6 sz¶azal¶ekos emel¶es.) Felold-
juk az R · R¤ feltev¶est.

A 2. t¶abl¶azatban l¶athat¶o, hogy a b¶onusz/m¶alusz bevezet¶ese nyom¶an a
h¶arom f¶aradts¶ag eset¶en az optim¶alis nyugd¶³jba vonul¶asi kor rendre 63, 61 ¶es
61 ¶evre n}o. A nett¶o j¶arul¶ekegyenleg most javul.

Ha a ma is ¶erv¶enyes ± = 0;06-os szorz¶ot ¶erv¶enyes¶³ten¶enk a tov¶abbdolgo-
z¶asn¶al (vagy m¶eg lass¶ubb f¶arad¶ast felt¶eteleztÄunk volna), akkor a lassabban
f¶arad¶ok m¶eg az ¶altal¶anos korhat¶ar felett is dolgozn¶anak.

Nyugd¶³jba- Csonk¶³tott
vonul¶asi ¶eletp¶alya- Lass¶u KÄozepes Gyors
¶eletkor Nyugd¶³j jÄovedelem Egyenleg f¶arad¶as
R 100b(R) I(R) z(R) 100"(1) 100"(2) 100"(3)

58 43,9 9,5 ¡0,2 100,0 100,0 100,0
59 48,2 10,5 ¡0,3 102,1 101,9 101,7
60 52,8 11,6 ¡0,3 103,7 103,1 102,6
61 57,6 12,6 ¡0,2 104,7 103,7 102,7
62 62,7 13,6 ¡0,2 105,4 103,6 101,9
63 68,2 14,6 ¡0,0 105,5 102,9 100,3
64 73,9 15,4 0,2 105,1 101,5 98,0
65 80,0 16,3 0,5 104,4 99,6 95,1
66 86,4 17,1 0,9 103,2 97,2 91,5

2. t¶abl¶azat. Rugalmas nyugd¶³jrendszer ¶es ¶arindex¶al¶as

4 R¶eszben b¶erkÄovet}o nyugd¶³jindex¶al¶as hat¶asa

A nyugd¶³jpolitika egyik legfontosabb eszkÄoze, hogy a (14) k¶eplet mennyire
veszi ¯gyelembe a re¶alb¶er-nÄoveked¶est a m¶ar meg¶allap¶³tott nyugd¶³jak index-
¶al¶as¶aban. Ez¶ert most erre is kit¶erÄunk. Legyen ¶ egy 0 ¶es 1 kÄozÄotti val¶os
sz¶am, a b¶ernÄoveked¶es index¶al¶asi s¶ulya. Ekkor a m¶ar meg¶allap¶³tott nyugd¶³jak
korfÄugg}oek, ¶evente re¶al¶ert¶ekben g¶-vel index¶al¶odnak, ez¶ert b(R) hely¶ere

b(R; a) = b(R)g¶(a¡R); a = R; . . . ; D ¡ 1 (14)

kerÄul. (Az index¶al¶asban val¶oj¶aban nem m¶ertani, hanem sz¶amtani kÄozepet
alkalmaznak, azaz az ¶evi korrekci¶o kicsit nagyobb, 1 ¡ ¶ + g¶, de egyszer}us¶eg
kedv¶e¶ert az eleg¶ansabb k¶epletet alkalmazzuk.)

R¶eszben b¶erkÄovet}o index¶al¶as eset¶en az ¶eletp¶aly¶ara sz¶am¶³tott nyugd¶³jÄosszeg,
(csonk¶³tott) jÄovedelem ¶es egyenleg rendre

B(R) =
D¡1X

a=R

b(R;a); I(R) =
R¡1X

a=Ro

¿̂ ga¡Ro

+B(R); z(R) = ¿
R¡1X

a=L

ga¡Ro¡B(R)

(15)
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illetve az ¶eletp¶alya-hasznoss¶agfÄuggv¶eny m¶asodik, (9) tagja m¶odosul:

U2(R) =
D¡1X

a=R

log b(R;a) : (16)

Behelyettes¶³tve (14){(15) p¶art (16)-ba ¶es alkalmazva a m¶ertani sorozat Äosszeg-
k¶eplet¶et, ad¶odik a nyugd¶³jÄosszeg z¶art alakja:

B(R) = b(R)
g¶(D¡R) ¡ 1

g¶ ¡ 1
; (17)

a nett¶ojÄovedelem ¶es az egyenleg:

I(R) = ¿̂
gR¡Ro ¡ 1

g ¡ 1
+ B(R) ¶es z(R) = ¿

gR¡Ro ¡ gL¡Ro

g ¡ 1
¡ B(R) : (18)

Figyelembe v¶eve, hogy (14) szerint

log b(R;a) = log b(R) + ¶(a ¡ R) log g ; (19)

ad¶odik az ¶eletp¶alya-hasznoss¶agfÄuggv¶eny m¶asodik, (9) tagj¶anak z¶art alakja:

U2(R) = (D ¡ R) log b(R) + ¶
(D ¡ R)(D ¡ R ¡ 1)

2
log g :

Bemutatjuk a sv¶ajci index¶al¶as (¶ = 0; 5) numerikus hat¶as¶at az 1. ¶es a
2. t¶abl¶azatban vizsg¶alt esetben. A felesleges ism¶etl¶est elkerÄulend}o, elhagyjuk
a t¶abl¶azatok 2., 3. ¶es 4. oszlopait, ¶es a csÄokkent¶es n¶elkÄuli, valamint a csÄokken-
tett el}orehozott nyugd¶³j ¶es a sv¶ajci index¶al¶as kombin¶aci¶oj¶at tanulm¶anyozzuk.
Most is ¶ugy l}ojÄuk be a j¶arul¶ekkulcsot, hogy az ¶altal¶anos korhat¶aron v¶alj¶ek az
¶eletp¶alya-egyenleg 0-v¶a. Ez¶ert most (6) m¶odos¶³t¶as¶ab¶ol ¿¤ = 0; 329.

A 3. t¶abl¶azat bal fel¶eben a merev rendszer relat¶³v hat¶ekonys¶ag¶anak a
nyugd¶³jba vonul¶asi id}ot}ol val¶o fÄugg¶es¶et mutatjuk be. Az optim¶alis kor mind-
h¶arom f¶aradts¶ag eset¶en 58 ¶evre csÄokken. A jobb fel¶eben a rugalmas korhat¶ar
¶es a sv¶ajci index¶al¶as kombin¶al¶as¶at sz¶amszer}us¶³tjÄuk. Az optim¶alis nyugd¶³jba
vonul¶asi kor rendre 62, 61 ¶es 60 ¶ev, valamint a relat¶³v hat¶ekonys¶ag emelked¶ese
kisebb, mint az ¶arindex¶al¶as eset¶eben.

Nyugd¶³jba- M e r e v r e n d s z e r R u g a l m a s r e n d s z e r
vonul¶asi Lass¶u KÄozepes Gyors Lass¶u KÄozepes Gyors
¶eletkor f¶arad¶as f¶arad¶as
R 100"(1) 100"(2) 100"(3) 100"(1) 100"(2) 100"(3)

58 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
59 99,8 99,6 99,5 101,7 101,6 101,4
60 99,3 98,8 98,4 103,0 102,5 102,0
61 98,6 97,7 96,7 103,8 102,7 101,7
62 97,7 96,1 94,5 103,9 101,4 98,9
63 96,5 94,1 91,8 103,9 101,4 98,9
64 { { { 103,3 99,8 96,4

3. t¶abl¶azat. Merev ¶es rugalmas rendszer: sv¶ajci index¶al¶as
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5 KÄovetkeztet¶esek

CikkÄunkben a magyar nyugd¶³jrendszer saj¶atos merevs¶eg¶et ¶es rugalmass¶ag¶at
modelleztÄuk. B¶ar nagyon leegyszer}us¶³tettÄuk a val¶os¶agos nyugd¶³jszab¶alyokat,
eleg¶ans elm¶eleti ¶ervel¶esek helyett ¶altal¶aban m¶eg¶³gy is numerikus sz¶am¶³t¶asokra
k¶enyszerÄultÄunk. Els}o eredm¶enyÄunk: m¶eg a merev el}orehozott nyugd¶³jrendsze-
ren belÄul is van n¶emi mozg¶ast¶er { ha nem t¶ul f¶araszt¶o a munka, ¶es a m¶ar meg-
¶allap¶³tott nyugd¶³jak a b¶erekn¶el lassabban emelkednek, akkor ¶erdemes lehet
tov¶abb dolgozni. M¶asodik eredm¶enyÄunk: ez a mozg¶ast¶er jelent}osen t¶ag¶³that¶o
a rugalmas korhat¶ar bevezet¶es¶evel; a csÄokkentett el}orehozott nyugd¶³j csod¶akra
k¶epes: sokan tov¶abb dolgoznak, mint a merev rendszerben. Harmadik ered-
m¶enyÄunk: a r¶eszben b¶erkÄovet}o index¶al¶as csÄokkenti a tov¶abbdolgoz¶asi ¶erde-
kelts¶eget. Term¶eszetesen a modellben eltekintettÄunk sz¶amos bonyodalomt¶ol:
a) a mag¶anmegtakar¶³t¶ast¶ol, b) a tÄoredezett munkaviszonyt¶ol, c) az irre¶alisan
alacsony, 58 ¶eves minim¶alis korhat¶art¶ol, stb. Az elmondottakb¶ol tal¶an az is
mag¶at¶ol ¶ertet}od}o, hogy nincs szÄuks¶eg a hossz¶u jogviszonyt szerz}o n}ok sz¶am¶ara
kedvez}obb nyugd¶³jszab¶alyokra. De minden okunk megvan arra, hogy egy
re¶alisabb modellben is hasonl¶o eredm¶enyeket v¶arjunk, mint amelyeket ebben
a cikkben kaptunk.

FÄuggel¶ek. Szolg¶alati id}o ¶es jogviszony, 2015,
N}ok40

A Bevezet¶esben eml¶³tettÄuk, hogy a f}oszÄovegben eltekintÄunk a szolg¶alati id}o
¶es a jogviszony hossz¶anak a kÄulÄonbs¶eg¶et}ol. FÄuggel¶ekÄunkben p¶otoljuk ezt a
hi¶anyt.

Az ONYF (2016, 64. o.) 4.2. t¶abl¶azata alapj¶an ¶erdekes meg¯gyel¶eseket
tehetÄunk. B¶ar cikkÄunkkel ellent¶etben nem az azonos ¶evben szÄuletett, hanem
az azonos ¶evben (2015-ben) nyugd¶³jba vonult Äosszes n}o szerepel, de tÄobb ¶ev
adatait Äosszef¶esÄulve ez az elt¶er¶es kikÄuszÄobÄolhet}o lenne.

F}obb ¶eszrev¶eteleink: 1. Az ¶eletkor szerinti l¶etsz¶am-eloszl¶as el¶eg sz¶eles
s¶avban sz¶or¶odott. A N}ok40-ben 2015-ben nyugd¶³jba vonul¶o n}ok kÄozÄul a leg-
nagyobb csoportot (24,6 sz¶azal¶ek) 1957-ben szÄuletettek adt¶ak, de m¶eg az
1954-ben szÄuletett \t¶ulkoros" n}ok ar¶anya is el¶eg nagy (12,2 sz¶azal¶ek) volt.
2. Min¶el kor¶abban szÄuletett valaki, a f}oiskolai/egyetemi ¶evek kiz¶ar¶asa miatt
ann¶al k¶es}obb ¶erte el a szÄuks¶eges jogviszonyt, de ann¶al nagyobb az ell¶at¶as
alapj¶aul szolg¶al¶o nett¶o keresete: az 1954-ben szÄuletettek 158 ezer forintj¶ar¶ol
csÄokken az 1958 ut¶an szÄuletettek eset¶en 126 ezer forintra, s a velej¶ar¶o nyugd¶³j
a szolg¶alati id}o rÄovidÄul¶ese miatt m¶eg jobban csÄokken, 132 ezer forintr¶ol 101
ezer forintra (a helyettes¶³t¶esi ar¶any a kerek¶³tetlen ¶ert¶ekkel sz¶amolva 83,9
sz¶azal¶ekr¶ol 78,6 sz¶azal¶ekra).

Az F.1. t¶abl¶azat a l¶etsz¶amok megoszl¶as¶at szolg¶alati ¶evek ¶es a jogviszony
kett}os¶ege szerint mutatja be. B¶ar a csonk¶³t¶as miatt nem l¶athat¶o, hogy Äossze-
sen 28,5 ezer n}o vett r¶eszt a programban, ezt ¯gyelembe v¶eve meg¶allap¶³that¶o,
hogy m¶³g r¶eszvev}oknek tÄobb mint 90 sz¶azal¶ek¶anak 40 ¶eves jogviszonya van,
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a szolg¶alati idejÄuk nagyon sz¶or¶odik: m¶eg a 43 ¶eves szolg¶alati idej}u n}ok is 10
sz¶azal¶ekot tesznek ki.

A szakasz hossza 40 41 42 43 44 45

Szolg¶alati id}o 13,1 5,3 5,4 2,9 1,2 0,3
Jogviszony hossza 25,8 1,4 0,5 0,2 0,1 0

F.1. t¶abl¶azat. A szolg¶alati ¶evek ¶es a jogviszony l¶etsz¶am-megoszl¶asa, N}ok40, 2015, ezer f}o.
Forr¶as: ONYF (2016, 64. o.) 4.2. t¶abl¶azat
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RIGIDITY AND FLEXIBILITY IN THE HUNGARIAN PENSION SYSTEM

The present Hungarian pension system is characterized by a peculiar combina-
tion of rigidity and °exibility: (i) for su±ciently long contribution (more precisely:
right-earning) period any women can retire with full bene¯t (before reaching the
normal retirement age) (Females40); but (ii) nobody else can retire before reaching
the normal retirement age, even accepting reduced bene¯ts. Czegl¶edi{Simonovits{
Szab¶o{Tir (2016) already analyzed the pitfalls of this system with empirical and
theoretical tools. This paper develops earlier results into three directions: (a) We
prove analytically that even with Females40, due to increased length of contribu-
tion and rising real wages it may occur that for su±ciently low labor disutility, it
is rational to work longer than the minimally prescribed 40 years. (b) The °exi-
ble pension system is socially preferable to the rigid one. (c) Returning from the
price indexed bene¯ts to the partially wage indexed bene¯ts, the incentives to work
longer become weaker.




